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遷村意向調查設計與方法 

 訪問地區：大林蒲(鳳林、鳳森、鳳源、鳳興等4里)、         

鳳鼻頭(鳳鳴、龍鳳等2里) 

 訪問對象：設籍於前述6里且年滿20歲以上的民眾 

 詢問主題：有無不動產所有權、有無設籍、遷村意向 
                    遷村方式(以房地換房地或自由遷離)、 
                    受雇或老闆 

 抽樣方法：電話字頭871、872全查 

 訪問日期：105年1月27日至31日(共5日) 

 有效樣本：1,461人  

 抽樣誤差：在95%的信心水準下，約 
                     ±2.56個百分點。 
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接觸紀錄 
 以大林蒲及鳳鼻頭地區的電話字頭資料871、872為基礎，總計撥打20000通，其

中有效電話計1,686通(訪問成功1,461通、中止訪問196通) ，無效電話18,314通 
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樣本特性分析 
 

 



年齡：以30-39歲、40-49歲與60歲以上居多。 

居住地區：鳳鼻頭地區佔35.1% 、大林蒲佔64.9%。 

設籍：98.5%受訪者設籍當地，僅1.5%未設籍。 
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樣本特性分析(1) 
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樣本特性分析(2) 
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 不動產所有權：96.2%受訪者同時擁有土地及建物所有權、僅
1.2%擁有土地或建物其中之一所有權、2.6%不擁有兩項所有權。 

 其中沒有不動產所有權者，承租土地或房子的約佔2% ，非承租
戶僅有0.5%。 
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題目：請問您所住的地方土地房子所有權是不是您家的? 
題目：請問您是不是承租戶? 



樣本特性分析(3) 
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 工作地點與身分：3成8受訪者在當地工作、3成不在當地工作、3成無工
作。 

 在當地工作的受訪者中，有三成是受雇者、不到一成是老闆。 
 居住年間：八成以上受訪者居住超過20年。 
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題目：請問您的工作地點是在大林蒲或鳳鼻頭，還是在其他地方？ 
題目：請問您是老闆，還是受雇者？ 



樣本特性分析(4) 
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居住年間：八成以上受訪者居住超過20年。 
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※註：有2人拒答。 



調  查  分  析 
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大林蒲及鳳鼻頭地區6里 
行政區位圖 
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大林蒲及鳳鼻頭地區居民遷村意向 
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回答人數：1,461人 

贊成遷村的有七成七，不贊成遷村有一成三，近
一成受訪者未表態。 

題目：請問您贊不贊成大林蒲及鳳鼻頭地區居民遷村? 



各項人口變項與遷村意向分析(1) 
居住地區：68.7%的鳳鼻頭(鳳鳴、龍鳳里)居民贊成遷村、20%
不贊成；82.5%的大林蒲居民贊成遷村、10.6%不贊成。 

設籍：未經提示下，贊成遷村的居民以有設籍（77.9%）的比例
明顯高於沒設籍（61.4%）。 

居住地所有權與居住年期兩項在贊成或不贊成遷村比例差異並
不顯著。 
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各項人口變項與遷村意向分析(2) 
性別：女性(80.8%)贊成遷村比例比男性高(74.4%) 。 

年齡：以30-39歲與40-49歲贊成遷村比例最高。20-29歲不贊成
比例最高。 

工作身分：贊成遷村的居民以老闆(84.1%)的比例高於受雇者
(77.6%)。 
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兩次遷村意向比較 
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兩次比較 
100年 5月 105年 1月 

 100年5月的調查中，贊成遷村的比例為71.4%，本
次調查贊成者佔77.7%，贊成度提升6%，研判由未
表態轉為贊成遷村，不贊成遷村的比例也略微下
降近2%。 



「集體建村、以房地換房地」提示後贊成度 

經過「集體建村、以房地換房地」提示後，有10.3%
居民贊成遷村，兩者合計有高達8成8居民贊成遷村。 
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「發放現金補償、自行搬遷」提示後贊成度 

經過「發放現金補償、自行搬遷」提示後，有3.8%居
民贊成遷村，兩者合計有高達8成1居民贊成遷村。 
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遷村贊成度（提示前後變動比較） 
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 提示以「房地換房地」的遷村方式，可以增加10.3個百分點的贊成
度；「整體贊成度」是88.0%。 

 提示以「發放現金補償，自行搬遷」的遷村方式，可以增加3.7個
百分點的贊成度；「整體贊成度」是81.4%。 

備註：兩項遷村方式題目詢問係採隨機方式出現 



 觀察提示前後的贊成度變動，從居民不同背景來觀察，均以提示
「房地換房地」的有效性高於提示「發放現金補償，自行搬遷」。 
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不贊成遷村原因分析 

題目：請問，您不同意遷村的原因是什麼?（複選題） 

 未經提示而表示不贊成遷村的居民，經由提示「房地換房地」、
「發放現金補償，自行搬遷」之後，5成6的居民態度轉變為贊成其
中之一種遷村方式。不過，仍有3成4比例的居民仍表示不贊成遷
村。 

 經提示遷村方式後仍不贊成遷村者詢問不贊成的主因，有55.5%居
民已習慣目前生活方式、22.4%居民擔心補償金不足、17.4%對遷村
未來感到不安。 
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結  論 



一、大林蒲及鳳鼻頭地區居民有77.7%表示贊
成遷村。若針對不贊成遷村或未表態者，
另提示不同遷村方式，以「房地換房地」
的遷村方式可以獲得較多居民轉為同意
遷村。 

二、相較而言，較高比例贊成遷村者是居住
在大林蒲地區、有設籍、有土地或建物
所有權、女性、30~49歲、老闆；不贊成
遷村者是居住在鳳鼻頭地區、沒有設籍、
沒有土地或建物所有權、20~29歲、受僱
者。 
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結論與發現(1) 



三、觀察提示前後的贊成度變動，從居民不
同背景來觀察，均以提示「房地換房地」
的有效性高於提示「發放現金補償，自
行搬遷」。 

四、提示遷村方式後，原先不贊成的居民之
中有過半比例轉為贊成。另一方面，經
提示不同遷村方式後仍表達不贊成遷村
的居民，有半數是因為「已習慣目前的
生活方式」而不願搬遷。 
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結論與發現(2) 
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